

Prof. ThDr. Jozef Krupa, PhD.

*Univerzita Komenského v Bratislave, Rímskokatolícka cyrilometodská bohoslovecká fakulta
Kapitulská ul. 26, 814 58 Bratislava
email: jkrupa@frcth.uniba.sk*

Oponentský posudok k inauguračnému konaniu doc. ThDr. Ľubomíra Hlada, PhD. na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte UK v Bratislave v odbore katolícka teológia

Oponentský posudok pre inauguračné konanie doc. ThDr. Ľubomíra Hlada, PhD., uchádzača o vymenovanie za profesora v odbore habilitačného konania a inauguračného konania katolícka teológia, som vypracoval na základe písomného menovania za oponenta č. 87/2023 zo dňa 27.3.2023 od doc. ThDr. Ing. Jozefa Jančoviča, PhD., dekana Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave. Posudok som vypracoval na základe podkladov, ktoré mi boli doručené a pozostávajú zo životopisu uchádzača, prehľadu o pedagogickej činnosti, zoznamu publikovaných vedeckých prác a ohlasov, súboru najvýznamnejších prác a najvýznamnejších ohlasov a taktiež z osobných a všeobecne dostupných informácií o jeho vedecko-výskumných a pedagogických aktivitách.

Inaugurant predložil žiadosť o začatie inauguračného konania v odbore habilitačného konania a inauguračného konania katolícka teológia dňa 13.3.2023 v zmysle zákona č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a vyhlášky MŠVVaŠ SR č. 246/2019 Z. z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor.

Oponentský posudok je vypracovaný na základe vnútorného predpisu č. 24/2021 schváleného Vedeckou radou Univerzity Komenského v Bratislave *Rámcové kritériá na získanie titulu docent a profesor na Univerzite Komenského v Bratislave* a prílohy k smernici rektora číslo 24/2021 *Minimálne kritériá na získanie titulu docent a titulu profesor na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave*, ktoré boli prerokované vo VR RKCMBF UK dňa 27.05.2022 a schválené vo VR UK dňa 06.06.2022.

Stručný profil inauguranta

Inaugurant doc. Ľ. Hlad absolvoval v roku 1998 magisterské štúdium na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave v študijnom odbore katolícka teológia. Licenciát získal v roku 2002 na univerzite Pontificia Università Gregoriana v Ríme v odbore teológia so špecializáciou dogmatická teológia. Doktorát získal v roku 2009 na Pontificia Università Gregoriana v Ríme v odbore teológia so špecializáciou pastorálna teológia. Jeho dizertačná práca bola na tému *La dimensione escatologica della teologia kerygmatica di Hugo Rahner*. Vedecko-pedagogický titul docent obhájil v roku 2017 na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte Univerzity Komenského

v Bratislave v odbore katolícka teológia. Habilitačná práca mala názov *Perspektívy mariológie v postmoderne a v čase novej evanjelizácie*. Z predloženého zoznamu je možné vidieť okrem pedagogickej činnosti aj priebeh doterajších pracovných pomerov: 1998 – 2000: Biskupstvo Nitra: kaplán, 2000 – 2005: Rím – doktorandské štúdium, 2005: Biskupstvo Nitra: kaplán, 2005 – 2006: Slovenská katolícka misia v Ríme: správca, 2006 – 2007: Biskupstvo Nitra: výpomocný duchovný, 2007 – 2008: Biskupstvo Nitra: univerzitný kaplán v Nitre, 2008 – súčasnosť: Biskupstvo Nitra: rektor Univerziténeho pastoračného centra v Nitre. Počas svojho pôsobenia sa doc. Ľ. Hlad postupne vypracoval na odborníka vo svojom odbore a je uznávaný nielen doma, ale aj v zahraničí.

Zhodnotenie pedagogickej činnosti

Inaugurant doc. Ľ. Hlad pôsobí od roku 2007 ako pedagóg na Rímskokatolíckej cyrilometodskej bohosloveckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave a od roku 2006 aj na Filozofickej fakulte Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre. Od roku 2017, resp. 2019 pôsobí na oboch pracoviskách na funkčnom mieste docent.

Svoju pedagogickú činnosť kontinuálne sústreďuje na výučbu predmetov v oblasti dogmatickej teológie, kresťanskej spirituality, interkultúrneho a interreligiózneho dialógu, misijnej práce, pastorálneho poradenstva, liturgiky a katechetiky. V rámci svojej pedagogickej činnosti viedol predmety dogmatická teológia, kresťanská spiritualita, Úvod do teológie, Interkultúrny a interreligiózny dialóg, Misijná práca v učení Magistéria, Ekleziológia, Pastorálne poradenstvo, Misijná práca v sekularizovanej spoločnosti, Liturgika, Problematika náboženskej slobody, Fundamentálna teológia, O milosti a mariológia, Vybrané kapitoly z kánonického práva, Dejiny Cirkvi III, Misiológia, Základy katechetiky, Ekumenizmus a medzináboženský dialóg, Starý zákon, Nový zákon, Katechéza dospelých a seniorov, Duchovná formácia. Inaugurant viedol úspešne dvadsaťjeden ukončených bakalárskych prác na prvom stupni štúdia, štyridsaťpäť úspešne ukončených diplomových prác na druhom stupni štúdia, jednu rigoróznu, jednu licenciátsku a dve dizertačné práce, bol oponentom devätnástich bakalárskych prác na prvom stupni štúdia, tridsiatich diplomových prác na druhom stupni štúdia, štyroch rigorózných a dvoch dizertačných prác.

Vedecko-výskumná činnosť, publikačná činnosť a vedecká škola

Predložené podklady k inauguračnému konaniu nasvedčujú, že inaugurant doc. Ľ. Hlad v rámci svojej vedecko-výskumnej činnosti koncentruje svoju pozornosť na skvalitnenie študijného programu katolícka teológia v študijnom odbore teológia. Doc. Ľ. Hlad je aktívny v projektovej činnosti. Bol spoluriešiteľom vo viacerých projektoch: grantového projektu VEGA s názvom *Premeny stvárňovania duchovnej cesty v západných literatúrach (od stredoveku do súčasnosti)* v rokoch 2014-2016, vedeckého rozvojového projektu MŠ SR: *Centralizovanie a zefektívnenie poradenstva pre študentov Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre* v roku 2017, vedeckého projektu APVV *Perspektívy vývoja súčasnej religiozity na Slovensku* v rokoch 2018-2022 a v zahraničnom vedeckom projekte *Pastoral practice, psychology and philosophical-theological-social fragments in the light of the 21st century* v rokoch 2021-2022.

Jeho vedecko-výskumná činnosť v spomenutých projektoch je zameraná na zhodnotenie premeny umeleckého stvárňovania podoby tzv. duchovnej cesty v západných literatúrach

naprieč storočiami, na výskum alternatívnych hnutí, ktoré vychádzajú zo spirituálnej skúsenosti, a na výskum v oblasti filozofie, teológie, psychológie a sociálnej práce. Získané výsledky z projektovej činnosti inaugurant doc. L. Hlad priebežne prezentoval ako výstupy vo vedeckých publikáciách v nasledujúcich kategóriách: ADF 003, AFD 004, AFH 001, ADF007, ADF008, ADF010, ADM002, V3CLA 012, V3CLA 014 a na medzinárodných vedeckých konferenciách.

Na základe uvedeného konštatujem, že oblasť, na ktorú inaugurant zameriava svoju pozornosť, je v súlade aj s jeho pedagogickou činnosťou.

Doc. L. Hlad je aktívny a činný v publikačnej činnosti, o čom nasvedčuje množstvo vydaných domácich a zahraničných publikácií, vedeckých článkov v časopisoch a zborníkoch doma i v zahraničí.

Z predloženého zoznamu publikačnej činnosti vyplýva, že doc. Hlad je autorom, resp. spoluautorom troch vedeckých monografií vydaných v zahraničnom vydavateľstve, dvoch vedeckých monografií vydaných v domácom vydavateľstve, jednej vysokoškolskej učebnice vydané v zahraničnom vydavateľstve, jednej vysokoškolskej učebnice vydané v domácom vydavateľstve a 59 vedeckých prác.

Doc. Hlad dokladuje 187 ohlasov na vedecké práce, z toho 87 evidovaných vo WOS alebo SCOPUS, 34 evidovaných v zahraničných publikáciách neregistrovaných v citačných indexoch, 35 citácií v domácich publikáciách neregistrovaných v citačných indexoch a 22 citácií v publikáciách registrovaných v iných databázach.

Z predloženého súboru najvýznamnejších publikácií vidíme detailnejší prehľad zamerania výskumu inauguranta, najmä na dogmatickú, ale aj fundamentálnu a biblickú teológiu a dejiny Cirkvi. Vedecké výstupy sú publikované v prestížnych časopisoch pre oblasť teológie: *Studia Theologica*, *Acta Missiologica*, *Konštantínove listy*, *Verba Theologica*, *International Journal of Environmental Research and Public Health*.

Vedecká škola inauguranta doc. Hlada je reprezentovaná jedným ukončeným doktorandom (2022), jedným po dizertačnej skúške (2022) a jedným začínajúcim (2022), ktorých témy dizertačných prác boli orientované na teologickú antropológiu a katechetiku. Inaugurant bol aj oponentom dvoch dizertačných prác v študijnom programe katolícka teológia.

Ďalšie odborné, resp. vedecké aktivity inauguranta

K žiadosti o inauguračné konanie doc. Hlad predkladá okrem uvedenej publikačnej činnosti aj doklady o aktívnej účasti na jeho expertíznej a posudzovateľskej činnosti (11):

- Kultúrna a edukačná grantová agentúra MŠ SR v Bratislave (KEGA)
- Členstvo v rigoróznej komisii
- Členstvo v komisii pre obhajobu dizertačnej práce

Inaugurant v predložených materiáloch dokladuje vedecko-popularizačnú činnosť:

- Vystúpenia v masmédiách: články v Katolíckych novinách

Inaugurant doc. Hlad je členom vedeckých organizácií, redakčných rád vedeckých časopisov ako doma, tak aj v zahraničí. Kvalitu inauguranta vo vedecko-výskumnom pôsobení preukazuje účasť na domácich (10) a zahraničných konferenciách (3), študijné pobyty doma a v zahraničí (3), členstvá vo vedeckých organizáciách, redakčných rádoch vedeckých časopisov doma a v zahraničí (5).

Otázky do diskusie

1. Aké sú Vaše najbližšie vedeckovýskumné aktivity?
2. Boli niektoré výsledky Vašich vedecko-výskumných aktivít implementované v pastoračnej praxi?

Celkové zhodnotenie

Na základe uvedených skutočností a po dôkladnom oboznámení sa s pedagogickým pôsobením, ako aj s vedeckovýskumnou a publikačnou činnosťou inauguranta a v súlade s vyhláškou MŠVVaŠ SR č. 246/2019 Z. z. možno konštatovať, že uchádzač spĺňa kritériá určené pre menovanie za profesora v odbore habilitačného konania a inauguračného konania katolícka teológia, a preto vyslovujem kladné stanovisko k pokračovaniu inauguračného konania a

o d p o r ú č a m ,

aby menovanému doc. ThDr. Ľubomírovi Hladovi, PhD. po úspešnom inauguračnom konaní a po splnení všetkých legislatívnych požiadaviek v zmysle platných legislatívnych predpisov bol udelený vedecko-pedagogický titul profesor v odbore habilitačného konania a inauguračného konania katolícka teológia.

V Bratislave dňa 21. 04. 2023

prof. ThDr. Jozef Krupa, PhD.